

「慈濟人的一天」 出版緣起

作為一個慈濟人，我們的「會齡」有的很長，有的也許還短。然而不論時間的多寡，我們都得到同樣的滋養和啓悟，也增益了我們人生最珍重的閱歷和體驗。起初，和許多人一樣，我們可能是一個若即若離的旁觀者，或者只是一個純粹的捐款人，有時甚至不免會疑惑，慈濟人建院辦校的磅礴雄心、上山下海的慈悲深情，真有可能嗎？如今我們都深深為自己慶幸，能夠成為慈濟人，有緣見證了這一個「善的循環」的力量；有福參與到這一種「愛的付出」的行列。我們是愈來愈無怨無悔的，全心投入到慈濟，而且，信念也歷久彌堅——原因無他，接觸與了解之外，付出和服務之中，我們內心深處都有一根絃被牽動了……

八年前，慈濟醫院完工；五年前，慈濟護專落成，到今天，隨著這些醫病救苦的事實，隨著那些白衣大士的足跡，以及無數志工、義工、委員、會員們的奉獻，慈濟人的精神，一次一次銘刻在社會大眾的心中，也一點一點傳佈到台灣和世界的各個角落，深受肯定。八年來，慈濟全省各分會及海外分會的陸續成立，以迄今年慈濟醫學院一期工程竣工——一項項志業由無形到有形，由個人到群體，由一顆愛的種子而發芽、茁壯、枝繁葉茂、果實纍纍。短短數年間，慈濟人的

TZU CHI FOUNDATION



TZU CHI FOUNDATION

人數從三十萬激增至三百萬，勸募的款項也呈級數成長……所有這些有形的建築和數字，都是傳播媒體上顯而易見的。於是，慈濟是「龐大」的、「財力豐厚」的慈善團體，遂成了一般人不明究裡、想當然耳的印象。

然而「佛法平凡，衆生偉大」，這無數顆在背後默默耕耘，只求施捨、不謀回報的大慈心；這一抹人性中普遍懷抱的惻隱之情、助人之意、愛人之念，其實才真正是支撐起慈濟精神的砥柱。以慈濟醫學院的落成來說，我們常說它的困難度不下於辦一座大醫院及一所綜合大學，而這高難度的志業，竟然不可思議地成就在一群不具名的小民百姓手中：其中有家庭主婦、有小學生、有受刑人、企業家乃至癲瘋患者……不拘多少，五十、一百地涓滴成流——人的善念佛性一旦被點燃了，其光其熱，真正足以映照天下，溫潤人間，並且廣被萬有的！

身為慈濟人，我們衷心希望，社會大眾關心的焦點不在表象的金額統計數字，而能思索上人一再叮嚀我們的：「不在募得多少錢，而在募得多少心」的道理。我們在這裡所作的一切，只是緣自每一個人內心都具有的向上、向善的願力；都是來自慈濟人相互勸勉、砥礪的「爲佛教，爲衆生」的深悲大願；所有我們的工作、付出和那些看似雄奇卻尋常的果實，只不過一再見證了一粒砂石的偉大，敘說了我們怎樣努力的掙扎以赴，艱辛以成的經過。事實上，慈濟並不是一個「有錢」的團體，而是一個「有心」的團體；正因爲有心，才會有那麼多的義務的付出，才能有這麼大的參與的力量；也正因爲有心，慈濟人才會化不可能爲可能，爲台灣、爲世人

TZU CHI FOUNDATION

、更爲你我寫下了一頁頁感人的詩篇。

只有把握到這些，才能真正了解默默散發光熱的慈濟人，到底爲社會大眾或爲自己作了些什麼。因此，我們趕在慈濟醫學院開學日前，出版這一本「慈濟人的一天」攝影專輯，希望讓照片說話，爲慈濟人多年來的執著心血留下一點紀錄。

這本專輯分爲三大單元：「歷史回顧」的部分，不乏筆路藍縷草創期的珍貴鏡頭；「慈濟人的二十四小時」部分，則可以脈絡分明地看到海內外慈濟人長期從事慈善工作的縮影：舉凡街頭打掃、資源回收、照顧貧戶、下鄉義診、慰問養老院、輔導受刑青少年等等……；「國際賑災」部分，則把台灣的觸角遠遠伸到國際社會的各個災區，諸如盧安達、衣索匹亞、華東大水患……等，這些都是慈濟人不計路遙境險，奔馳與共的目標。

這些照片本身大都稱不上專業水準，不過是當時平常心的一點記錄；也談不到什麼別出心裁的藝術性，但它們都是絕對真實的畫面。由於時間、篇幅和取材的限制，它們的內容，也只是慈濟人的一個簡單的素描或側寫罷了。掛一漏萬、難以周全的遺憾，一直是我們編輯這本畫冊時，最大的困局和挑戰。然而做總比不做的好，有心人或許可以從這有限的材料中，讀出慈濟人忘我捨身行菩薩道的傻勁，以及「成就別人即是成就自己」、歡欣法喜與無限感恩的心情。

在交通的便捷、資訊的發達，乃至自然生態的相互依存，人間情愛的彼此扶持之下，世界是愈來愈像一個雞犬相聞的大莊厝了。作爲地球村的一員，慈濟人的脈搏也是和衆生一

起跳動的。大愛無分畛域，也毫無差別心，慈濟人在世界各地建立了「溫暖有情、化小我于大我」的形象，其實正為台灣人融入國際社會開拓了一條草木有情的坦途。當愈來愈多的慈濟人遍佈了世界各個角落，我們希望，國際社會印象深刻的是台灣人的菩薩心腸，而不是台灣錢淹腳目的貪婪形象。

「多情乃佛心」，救世由救心開始，慈濟人共同理想無非以萬蕊心蓮，再造人間淨土。這一時、這一地作不好、作不完的，我們允諾以更恆永的堅持，以更寬闊的行動，日久天長的作下去；此時作、彼時作，此地作、彼地作，但求當下的動念發願，沒有先來後到的分別心——慈濟列車已經穩穩地發動了，它沒有末班車，隨時期待有心人的縱身加入！

個人的力量固不可輕視，眾人的力量卻深不可測。期待慈濟人的明天，能普結眾緣，為更多的大眾滅苦興善，為更廣的塵世修德造福。^上證^下嚴上人曾開示過我們：「有心就有福，有願就有力」。讓我們在慈濟道上用心用力的時候，也以此來互勉吧。

慈濟榮譽董事聯誼會

代表 何國慶
李正富 敬撰

TZU CHI FOUNDATION